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Hvor mange gange om dagen skal 
man huske at børste tænderne?

Hvad sker der med tænderne,  
hvis man ikke passer på dem  
og ikke børster dem?

Slår man sin albue, sendes en besked  
fra albuen til hjernen om, at det gør ondt. 
Hvor hurtigt sendes denne besked?

Nervebanerne sender signaler fra hjernen ud i 
kroppen og tilbage igen. Hvad kan man også 
kalde nervebanerne?

Hvad hedder de fire tænder,  
man får, når man er voksen?

Tænderne består af en krone,  
en rod og en emalje. Hvad er det,  
der er særligt ved emaljen? 

Rygsøjlen passer på rygmarven, så  
der ikke sker noget med rygmarven. 
Hvor er rygsøjlen henne i kroppen?

Rygmarven sidder i ryggen og fungerer 
som en motorvej inde i kroppen.  
Hvorfor er rygmarven så vigtig?

Hvorfor taber man sine mælketænder? Hvor gammel er man, når man  
taber man alle sine mælketænder?

Nervesystemet styrer også vores 
reflekser og sanser. Hvordan kan  
man selv teste sine reflekser?

Kroppen og nerverne er ligesom en 
fabrik, der altid har åbent. Hvad kalder 
man alle nervebanerne tilsammen?

Man taber 20 mælketænder, men 
hvor mange nye tænder får man?

Hvad hedder tænderne inde bagved  
i kinden, som man tygger med?

Hvor mange forskellige dufte kan man 
med sin lugtesans kende forskel på?

Vi har fem forskellige sanser.  
Hvad hedder de?
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a)	 1 gang om dagen
b)	 2 gange om dagen
c)	 3 gange om dagen

a)	 Så bliver tandlægen ked af det
b)	 Så får man huller i tænderne
c)	 Så får man flotte, hvide tænder

a)	 20 m/sek.
b)	 80 m/sek.
c)	 120 m/sek.

a)	� Postbude, fordi de transporterer 
beskeder rundt i kroppen

b)	 Klovne, fordi de jonglerer med bolde
c)	� Racerkørere, fordi de kører hurtigt  

rundt i kroppen

a)	� Klogskabstænder
b)	 Visdomstænder
c)	� Voksentænder

a)	 Emaljen er hård som sten
b)	 Emaljen er blød som en bold
c)	 Emaljen er gul som solen

a)	 Den er i hovedet
b)	 Den er også i ryggen
c)	 Den er i maven

a)	 Fordi den er 10 kilometer lang
b)	� Fordi den forbinder beskederne fra 

hjernen og ud til nerverne i kroppen
c)	 Fordi den snor sig gennem hele kroppen

a)	� Fordi mælketænderne ikke gider være i 
munden længere

b)	� Fordi, når man vokser, er der brug for større 
og flere tænder

c)	� Fordi det ikke er fedt at have små mælke­
tænder i munden, når man er voksen

a)	 5-12 år gammel
b)	 3-5 år gammel
c)	 10-15 år gammel

a)	 Ringe med en klokke
b)	 Lægge en serviet midt på maven
c)	� Slå forsigtigt med en reflekshammer 

mod knæet

a)	 Nervesystemet
b)	 Lufthavnstårnet
c)	 Vejkrydset

a)	 10 nye tænder
b)	 15 nye tænder
c)	 32 nye tænder

a)	 Huletænder
b)	 Kindtænder
c)	 Draculatænder

a)	 30 forskellige dufte
b)	 60 forskellige dufte
c)	 3000 forskellige dufte

a)	 Syns-, høre-, smags-, føle- og lugtesans
b)	 Løbe-, syns-, høre-, snakke- og lugtesans
c)	 Syns-, høre-, danse-, musik- og følesans

b: 2 gange om dagen b: Så får man huller i tænderne c: 120 m/sek.a: Postbude, fordi de transporterer 
beskeder rundt i kroppen

b: Visdomstænder a: Emaljen er hård som sten b: Den er også i ryggenb: Fordi den forbinder beskederne fra 
hjernen og ud til nerverne i kroppen

b: Fordi, når man vokser, er der 
 brug for større og flere tænder

a: 5-12 år gammel c: Slå forsigtigt med en 
reflekshammer mod knæet

a: Nervesystemet

c: 32 nye tænder b: Kindtænder c: 3000 forskellige dufte      a: Syns-, høre-, smags-, føle- og lugtesans
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Hvor sidder hjertet henne? Hvor stort er hjertet? Der er en masse bittesmå blodceller inde  
i blodet, men hvordan kan man se dem?

Hvad er blod for noget?

Hvad er hjertet? Hjertet er en muskel, men hjertet er 
ikke ligesom de muskler, man har i 
armene. Hvorfor?

Hvad gør blodplader?Voksne har 5 liter blod inde i kroppen. 
Hvor meget blod har børn på 10 år? 

Hvor mange gange banker hjertet 
cirka i minuttet, når man bevæger  
sig stille og roligt?

Hvad måler lægen, når han måler  
din puls?

Hvad hedder de blodårer, som  
fører ilt og næring fra hjertet ud  
i kroppen og tilbage igen?

Hvorfor er blodet vigtigt?

Man kan også måle sin puls helt selv 
derhjemme. Hvordan gør man det?

Hvor meget blod pumper et voksent 
hjerte rundt i kroppen hvert minut?

Hvad er blå mærker?Man kan sige, at de hvide blodlegemer 
er ligesom hvide politibiler. Hvorfor?
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a)	 Præcist midt i brystet
b)	 I midten af brystet og lidt mod venstre
c)	 I midten af brystet og lidt mod højre

a)	 Det er på størrelse med en fodbold
b)	 Det er på størrelse med en tikrone 
c)	 Det er på størrelse med en knyttet hånd

a)	� Man kan se dem i et mikroskop
b)	� Man kan se dem, hvis man har  

nogle rigtig gode briller
c)	� Man kan se dem, hvis man kigger  

på blodårene på sin hånd

a)	� En slags rødt vand, der transporterer vand 
fra maven til ben og arme

b)	� En rød væske, der er lidt tykkere end vand
c)	� En slags rød lim, der holder sammen på 

hele kroppen

a)	 Det er en muskel
b)	 Det er en knogle
c)	 Det er en nerve

a)	� Fordi man ikke selv kan spænde sin 
hjertemuskel, da hjertet altid banker

b)	� Fordi hjertet er 100 gange så stort  
som musklerne i armene

c)	� Fordi hjertet er meget mindre  
end musklerne i armene

a)	� Får blodet til at surfe rundt i kroppen
b)	� Stopper blodet, så det ikke løber  

rundt i kroppen
c)	� Får såret til at stoppe med at bløde

a)	 2 liter blod (ligesom 2 mælkekartoner)
b)	 10 liter blod (ligesom 10 mælkekartoner)
c)	 15 liter blod (ligesom 15 mælkekartoner)

a)	 20-60 gange
b)	 60-100 gange
c)	 100-200 gange

a)	� Hvor hurtigt og kraftigt hjertet banker
b)	 Hvor meget du vejer
c)	 Hvor høj du er

a)	 Arterier og vener
b)	 Røde og hvide blodårer
c)	 Hjertebaner

a)	 Fordi blodet har en rigtig flot rød farve
b)	� Fordi blodet løber rundt i blodårene med 

ilt og næring til hele kroppen
c)	� Fordi blodet transporterer dine tanker 

rundt i kroppen

a)	� Ved at mærke på hjertet, på håndleddet 
eller på halsen

b)	 Ved at mærke på storetåen
c)	 Ved at mærke på spidsen af sin næse

a)	 2 liter (2 mælkekartoner)
b)	 5 liter (5 mælkekartoner)
c)	 7 liter (7 mælkekartoner)

a)	� Det er blødninger inde under huden, 
fordi blodårene går i stykker

b)	� Det er musklerne inde i kroppen, som 
bliver blå

c)	� De kommer når man har spist eller 
drukket noget blåt

a)	� De ligner hvide politibiler
b)	� De fanger bakterier, og smider dem ud, 

hvis man er syg 
c)	� De bevæger sig lige så hurtigt som  

politibiler

b: I midten af brystet og lidt mod venstre c: Det er på størrelse med en knyttet hånd a: Man kan se dem i et mikroskopb: En rød væske, der er lidt tykkere end vand

a: Det er en muskel a: Fordi man ikke selv kan spænde sin  
hjertemuskel, da hjertet altid banker

c: Får såret til at stoppe med at blødea: 2 liter blod (ligesom 2 mælkekartoner)

b: 60-100 gange a: Hvor hurtigt og kraftigt hjertet banker a: Arterier og venerb: Fordi blodet løber rundt i blodårene 
med ilt og næring til hele kroppen

a: Ved at mærke på hjertet,  
på håndleddet eller på halsen

b: 5 liter (5 mælkekartoner) a: Det er blødninger inde under huden, 
fordi blodårene går i stykker

b: De fanger bakterier, og smider 
 dem ud, hvis man er syg 
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Hvilken muskel er den stærkeste i din 
krop?

Hvor mange muskler bruger vi hver 
gang, vi tager et skridt?

Hvad hedder vores største knogle?Hvad hedder et af de vigtige nærings­
stoffer for dine knogler?

Hvad sidder vores muskler fast på? Hvilken muskel er den hurtigste 
muskel i dit ansigt?

Hvor længe bliver man ved med at 
vokse?

Hvor mange centimeter vokser man  
ca. om året i din alder?

Hvad er det i vores mad, der er godt til 
at bygge muskler med?

Hvor mange muskler har vi ca. i hele 
kroppen?

Hvad kalder man det, når børn bliver 
ømme i knoglerne?

Hvornår vokser dine knogler allermest?

Hvornår bruger man færrest muskler i 
sit ansigt?

Hvad sker der med musklerne, når 
man bliver stærkere?

Hvor sidder vores allermindste knogle?Hvor mange knogler har vi inde i vores 
krop?
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a)	 Overarmsmusklen
b)	 Kæbemusklen
c)	 Lårmusklen

a)	 200
b)	 50
c)	 10

a)	 Lårbensknoglen
b)	 Overarmsknoglen
c)	 Skinnebensknoglen

a)	 Natriumklorid
b)	 Calcium
c)	 Aurum

a)	 Blodårerne
b)	 Huden
c)	 Knoglerne

a)	 Fedt
b)	 Sukker
c)	 Proteiner

a)	 Den, du bruger, når du spiser
b)	 Den, du bruger, når du blinker
c)	 Den, du bruger, når du gaber

a)	 Hele livet
b)	 Til man bliver ca. 50 år
c)	 Til man bliver ca. 20 år

a)	 10-20 centimeter
b)	 5-6 centimeter
c)	 20-30 centimeter

a)	 200
b)	 400
c)	 600

a)	 Knogleknas
b)	 Vokseværk
c)	 Benpine

a)	 Når du sover
b)	 Når du løber
c)	 Når du spiser

a)	 Når man er sur
b)	 Når man er glad og smilende
c)	 Når man er vred

a)	 De bliver større
b)	 Man får flere af dem
c)	 De bliver mindre

a)	 I foden
b)	 I øret
c)	 I ryggen

a)	 52
b)	 102
c)	 206

b) Kæbemusklen a) 200 a) Lårbensknoglenb) Calcium

c) Knoglerne b) Den, du bruger, når du blinker c) Til man bliver ca. 20 årb) 5-6 centimeter

c) Proteiner c) 600 b) Vokseværka) Når du sover

b) Når man er glad og smilende a) De bliver større b) I øret c) 206

✂

✂ ✂ ✂

✂

✂




